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ΑΑΝΝΑΑΡΡΤΤΗΗΤΤΕΕΑΑ  ΣΣΤΤΟΟ  ΔΔΙΙΑΑΔΔΙΙΚΚΤΤΥΥΟΟ  

Αρ. Πρωτ. 2720/12.5.2017 

 

ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ 

ΑΑ  ΠΠ  ΟΟ  ΦΦ  ΑΑ  ΣΣ  ΗΗ  

8800//22001177  

 

 

Η Ολομέλεια του Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης, ύστερα από πρόσκληση 

της Προεδρεύουσας Αντιπροέδρου, συνήλθε σε συνεδρίαση στον συνήθη γι’ αυτό 

τόπο την Τετάρτη 22 Ιουλίου 2015 και ώρα 11:00 προκειμένου να συζητήσει επί της 

κατωτέρω υποθέσεως. Συγκροτήθηκε από την ασκούσα τα καθήκοντα του Προέδρου 

Αντιπρόεδρο Λίνα Αλεξίου και τα μέλη Κωνσταντίνο Αποστολά, Γεώργιο 

Στεφανάκη και Δήμητρα Παπαδοπούλου. Χρέη γραμματέως εκτέλεσε η Αναστασία 

Μαραζίδου, υπάλληλος του ΕΣΡ. 

 

Το ΕΣΡ έλαβε υπόψη τα ακόλουθα: 

 

1. Με την υπ’ αρ. πρωτ. ΕΣΡ 3524/16.4.2015 αίτηση θεραπείας του τηλεοπτικού 

παρόχου περιεχομένου με το διακριτικό τίτλο ΣΥΡΟΣ TV1 που εδρεύει στη Σύρο, 

ιδιοκτησίας της εταιρείας με την επωνυμία ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

Α.Ε., νομίμως εκπροσωπουμένης από τον Κομνηνό Στρογγύλη, ζητείται η ανάκληση 

της υπ΄ αριθμ. 41/9.2.2015 αποφάσεως του ΕΣΡ, με την οποία επιβλήθηκε στον εν 

λόγω τηλεοπτικό σταθμό η διοικητική κύρωση του προστίμου των 15.000 ευρώ, 

λόγω του ότι ο ως άνω πάροχος περιεχομένου μετέδωσε εκπομπή προεκλογικού 

περιεχομένου στην οποία παρουσιαστής ήταν πρόσωπο που συμμετείχε ως 

υποψήφιος δημοτικός σύμβουλος. 

2. Με την αίτηση θεραπείας υποστηρίζεται, πρώτον, ότι παραβιάστηκε το δικαίωμα 

ακροάσεως του νομίμου εκπροσώπου της αιτούσας εταιρείας δεδομένου ότι ο 

τελευταίος είχε ενημερώσει το Συμβούλιο περί της αδυναμίας του να προσέλθει στη 

συνεδρίαση προκειμένου να εκθέσει και προφορικώς τις απόψεις του και, δεύτερον, 

ότι η προσβαλλόμενη είναι στηριγμένη σε «άκριτη αποδοχή των ισχυρισμών του 

καταγγέλοντος». 

3. Κατά τη συζήτηση της αιτήσεως ενώπιον της Ολομελείας του ΕΣΡ στη συνεδρίαση 

της 26ης.5.2015, η αιτούσα εκπροσωπήθηκε από το δικηγόρο Αντώνη Πετρίδη και το 

Διευθύνοντα Σύμβουλο Κομνηνό Στρογγύλη, οι οποίοι ανέπτυξαν τους ισχυρισμούς 
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αυτής, αναφέροντας ότι το υλικό στο οποίο στηρίχθηκε τόσο η καταγγελία όσο και η 

καταγραφή προγράμματος και η εισήγηση του ειδικού επιστήμονα του ΕΣΡ αφορά 

εκπομπές του σταθμού που μεταδόθηκαν στο διαδίκτυο (web tv) και όχι από την 

επίγεια μετάδοση του σταθμού. Τα ίδια επιχειρήματα αναπτύσσονται στο με αρ. 

πρωτ. 4447/2.6.2015 υπόμνημα του σταθμού. 

3. Κατά την εισήγηση με αρ. πρωτ. 1005/ ΕΣ/15.7.2015 του ειδικού επιστήμονα Αλ. 

Οικονόμου η αίτηση θεραπείας πρέπει να γίνει δεκτή. 

4. Μετά από εξέταση των προαναφερόμενων στοιχείων. 

 

 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ ΚΑΙ ΑΠΟΦΑΣΙΣΕ ΩΣ ΕΞΗΣ: 

 

Ι. Νομικό Μέρος 

 

1.  Κατά το άρθρο 24 παρ. 1 του Ν. 2690/1999 (Κώδικας Διοικητικής 

Διαδικασίας): «Αν από τις σχετικές διατάξεις δεν προβλέπεται η δυνατότητα άσκησης 

ειδικής διοικητικής ή ενδικοφανούς προσφυγής, ο ενδιαφερόμενος, για την 

αποκατάσταση υλικής ή ηθικής βλάβης των έννομων συμφερόντων του που 

προκαλείται από ατομική διοικητική πράξη μπορεί, για οποιονδήποτε λόγο, με αίτησή 

του, να ζητήσει, από τη διοικητική αρχή η οποία εξέδωσε την πράξη, την ανάκληση ή 

την τροποποίησή της πράξης αυτής». Κατά την έννοια αυτής της διατάξεως, όταν η 

αίτηση θεραπείας στρέφεται κατά πράξεως κατά την έκδοση της οποίας είχε τηρηθεί 

το δικαίωμα ακροάσεως, η ουσιαστική επανάκριση ζητήματος που ήδη έχει εξεταστεί 

είναι εφικτή μόνο εφόσον: α) ο αιτών επικαλείται νομικό ή ουσιαστικό σφάλμα της 

πράξεως που θεμελιώνεται σε (νομικώς ουσιώδη) νέα δεδομένα, ήτοι δεδομένα που 

διαμορφώθηκαν ή κατέστησαν γνωστά μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας στην 

οποία στηρίχθηκε η προσβαλλόμενη απόφαση και τα οποία ως εκ τούτου δεν ήταν 

δυνατόν να ληφθούν υπόψιν από το κρίναν όργανο της υποθέσεως και β) εάν το 

επικαλούμενο (βλαπτικό για τον αιτούντα) σφάλμα προκύπτει από την ίδια τη 

διοικητική πράξη (πρβλ. ΣτΕ 2859/2016 Δ’ επταμ.). 

2.  Κατά το άρθρο 6 παρ. 2 στ. α’  του Ν. 3870/2010: «Απαγορεύεται στους 

επικεφαλής των συνδυασμών, αντιπεριφερειάρχες, υποψηφίους περιφερειακούς και 

δημοτικούς συμβούλους να παρουσιάζουν αμέσως ή εμμέσως κάθε είδους εκπομπές, 

κατά τη διάρκεια της προεκλογικής περιόδου, οι οποίες μεταδίδονται από δημόσιους 

και ιδιωτικούς ραδιοφωνικούς και τηλεοπτικούς σταθμούς, ελεύθερης λήψης, καθώς 
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και από διαδικτυακούς τόπους και ιστοσελίδες εξαιρουμένων των προσωπικών 

ιστοσελίδων των υποψηφίων και των ιστοσελίδων των συνδυασμών». 

3.  Κατά το άρθρο 16 παρ. 2 του Ν. 3870/2010: «α. Στους ιδιοκτήτες ή στους 

νόμιμους εκπροσώπους των ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών σταθμών ελεύθερης 

λήψης, φορέων συνδρομητικών, ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών υπηρεσιών, 

υπεύθυνους λειτουργίας διαδικτυακών τόπων και ιστοσελίδων, στους φορείς 

τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών, καθώς και στους ιδιοκτήτες ή νόμιμους εκπροσώπους 

εντύπων μέσων ενημέρωσης, κάθε κατηγορίας, που παραβιάζουν, κατά περίπτωση, 

τις απαγορεύσεις (…), της παραγράφου 2 του άρθρου 6 και (….), επιβάλλεται 

πρόστιμο από πενήντα χιλιάδες (50.000) ευρώ μέχρι εκατόν πενήντα χιλιάδες 

(150.000) ευρώ» και  

βi. «Στους ιδιοκτήτες ή στους νόμιμους εκπροσώπους των ραδιοφωνικών και 

τηλεοπτικών σταθμών ελεύθερης λήψης, καθώς και φορέων συνδρομητικών, 

ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών υπηρεσιών, το πρόστιμο επιβάλλεται με απόφαση 

του Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης, ύστερα από γνώμη της Επιτροπής του 

άρθρου 12. Κάθε παράβαση είναι αυτοτελής και επισύρει την αυτοτελή, αντίστοιχα, 

επιβολή του ανωτέρω προστίμου». 

4. Κατά το άρθρο 12 του Ν. 3870/2010: «1. Ο έλεγχος των οικονομικών των 

συνδυασμών και των υποψήφιων αντιπεριφερειαρχών, περιφερειακών και δημοτικών 

συμβούλων, των υποχρεώσεων που απορρέουν από τον παρόντα νόμο, καθώς και του 

ελέγχου των εκλογικών παραβάσεων, για τις οποίες προβλέπονται κυρώσεις, κατά τις 

διατάξεις του νόμου αυτού, ανατίθεται σε Επιτροπή, που συνιστάται στην έδρα της 

Περιφέρειας και η οποία λειτουργεί ως ειδικό, δικαιοδοτικό και ελεγκτικό όργανο, 

σύμφωνα με τις ρυθμίσεις των επόμενων παραγράφων και υπό τις εγγυήσεις των 

διατάξεων του 3471/2006». 

 2.α. «Η Επιτροπή συγκροτείται με απόφαση του οικείου Γενικού Γραμματέα, 

τέσσερις (4) μήνες πριν από την ημερομηνία διεξαγωγής των εκλογών. Αποτελείται 

από τον Πρόεδρο του Διοικητικού Εφετείου της έδρας της Περιφέρειας και σε 

περίπτωση ύπαρξης περισσοτέρων από τον αρχαιότερο, ως Πρόεδρο, με αναπληρωτή 

του τον αρχαιότερο Εφέτη του Δικαστηρίου, ο οποίος ορίζεται από τον Πρόεδρο, από 

ένα μέλος του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους, ο οποίος ορίζεται με τον 

αναπληρωτή του από τον Πρόεδρο του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους, από τον 

Επίτροπο του Ελεγκτικού Συνεδρίου στην έδρα της Περιφέρειας, ο οποίος 

υποδεικνύει και τον αναπληρωτή του και από τον Προϊστάμενο της Περιφερειακής 
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Διεύθυνσης του Σ.Δ.Ο.Ε. στην έδρα της Περιφέρειας, ο οποίος υποδεικνύει και τον 

αναπληρωτή του. Στην Επιτροπή μετέχει, κατ` αντιστοιχία των θεμάτων που 

αναφέρονται σε περιφερειακές και δημοτικές εκλογές, ένας εκπρόσωπος της 

Ε.Ν.Α.Ε. και της Τ.Ε.Δ.Κ. του νομού της έδρας της Περιφέρειας, οι οποίοι δεν 

υπήρξαν υποψήφιοι και οι οποίοι υποδεικνύονται, μαζί με τους αναπληρωτές τους, 

από τα όργανα αυτά. (…)».  

β. «Η θητεία των μελών της Επιτροπής λήγει με την ολοκλήρωση του έργου της, η 

οποία διαπιστώνεται με απόφαση του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας». 

3.α. «Η Επιτροπή συγκαλείται με απόφαση του Προέδρου της, προκειμένου να 

ελέγξει καταγγελίες, οι οποίες αφορούν την τήρηση των υποχρεώσεων των 

συνδυασμών και των υποψηφίων που απορρέουν, από τις διατάξεις του παρόντος και 

των κανονιστικών πράξεων που έχουν εκδοθεί κατ` εξουσιοδότηση τους. Οι 

καταγγελίες επί των οποίων επιλαμβάνεται πρέπει να είναι έγγραφες και επώνυμες 

και να έχουν κατατεθεί μέχρι το πέρας της διεξαγωγής της ψηφοφορίας». 

(β…., γ…, .δ…). 

ε. «Η Επιτροπή συγκαλείται, επίσης, για τον έλεγχο των οικονομικών των 

συνδυασμών και των υποψηφίων με απόφαση του Προέδρου της, μετά την 

ανακήρυξη των επιτυχόντων συνδυασμών και των υποψηφίων». (…) Η Επιτροπή 

περατώνει τον έλεγχο των οικονομικών των συνδυασμών μέσα σε πέντε (5) μήνες και 

των υποψηφίων μέσα σε δέκα (10) μήνες, από την περιέλευση σε αυτήν των σχετικών 

στοιχείων». 

 

Από τις διατάξεις αυτές προκύπτει ότι, σε περίπτωση παραβιάσεως της νομοθεσίας 

για την προβολή υποψηφίων κατά τις περιφερειακές – δημοτικές εκλογές, 

απαραίτητη τυπική διαδικασία για την έκδοση της κυρωτικής απόφασης από το ΕΣΡ 

εις βάρος παρόχων τηλεοπτικού περιεχομένου είναι η προηγούμενη διατύπωση 

γνώμης της Επιτροπής Ελέγχου Δαπανών και Εκλογικών Παραβάσεων της αρμόδιας 

Περιφέρειας (ήδη Αποκεντρωμένης Διοίκησης) του άρθρου 12 Ν. 3870/2010.  

 

ΙΙ. Πραγματικό Μέρος 

 

1. Ως προς το παραδεκτό της αιτήσεως θεραπείας, από τα στοιχεία του φακέλου 

προκύπτει ότι η ίδια η προσβαλλόμενη έχει νομικό σφάλμα, και κατά συνέπεια το 

ΕΣΡ μπορεί να προχωρήσει στην επανάκριση της αποφάσεώς του, ενώ δεν συντρέχει 

περίπτωση καταχρηστικής ασκήσεως της αιτήσεως θεραπείας. 
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2. Με την υπ’ αρ. 41/9.2.2015 απόφασή του, το Συμβούλιο διαπίστωσε ότι ο 

Κομνηνός Στρογγύλης, υποψήφιος δημοτικός σύμβουλος του συνδυασμού «Κίνηση 

Πολιτών Σύρου», παρουσίασε τις εκπομπές «ΜΠΡΟΣΤΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΚΑΜΕΡΕΣ - ON 

CAMERA» και «Syrostv1.gr-ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ 2014: Πρωτοεμφανιζόμενοι 

Δημοτικές & Περιφερειακές Εκλογές», που προβλήθηκαν κατά την 24η.4.2014, 1η 

και 6η.5.2014. Επειδή η ενέργεια αυτή θεωρήθηκε ότι παραβιάζει τη διάταξη του 

άρθρου 6 παρ. 2 στ. α’ του Ν. 3870/2010 επιβλήθηκε με την προσβαλλόμενη δια της 

εξεταζόμενης αίτησης θεραπείας στον φορέα του τηλεοπτικού παρόχου περιεχομένου 

η διοικητική κύρωση του προστίμου των 15.000 ευρώ.  

3. Ο ισχυρισμός του αιτούντος περί μη τηρήσεως του δικαιώματος ακροάσεως δεν 

γίνεται ουσιαστικώς δεκτός, διότι ο αιτών απέστειλε την προηγουμένη της 

συνεδριάσεως το με αρ. πρωτ. 1254/2.2.2015 έγγραφο Υπόμνημα δια του οποίου 

εξέθετε αναλυτικά τις απόψεις του επί της αιτήσεως θεραπείας.  

4. Ο έτερος ισχυρισμός του αιτούντος ότι το υλικό στο οποίο στηρίχθηκε η 

καταγγελία, η καταγραφή προγράμματος και η εισήγηση του ειδικού επιστήμονα του 

ΕΣΡ αφορά εκπομπές του σταθμού που μεταδόθηκαν στο διαδίκτυο (web tv) και όχι 

από την επίγεια μετάδοση του σταθμού, δεν ευσταθεί διότι η θεσπιζόμενη από το 

νόμο απαγόρευση αφορά και εκπομπές μεταδιδόμενες δια του διαδικτύου. Εξάλλου, 

από τα στοιχεία που έστειλε ο ίδιος τηλεοπτικός σταθμός μέσω ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου στο ΕΣΡ (σε εκτέλεση σχετικής Οδηγίας του ΕΣΡ για τις δημοτικές 

εκλογές) για τις μεταδοθείσες εκπομπές του, οι τελευταίες, που μεταδόθηκαν κατά 

την 1.5.2014 και κατά την 6.5.2014, φαίνεται να είναι ακριβώς του ιδίου 

περιεχομένου με τις εκπομπές που (όπως υποστηρίζει ο αιτών) μεταδόθηκαν μέσω 

web tv, δεδομένου ότι και στις δύο περιπτώσεις εμφανίζονται τα ίδια πρόσωπα ως 

προσκεκλημένοι του παρουσιαστή της εκπομπής. Κατά συνέπεια, ο ισχυρισμός του 

αιτούντος ως προς την μη στοιχειοθέτηση της παράβασης του νόμου δεν είναι 

βάσιμος.  

5. Από το κείμενο της προσβαλλόμενης, με την εξεταζόμενη αίτηση θεραπείας, 

απόφασης προκύπτει ότι κατά την έκδοση αυτής δεν τηρήθηκε ο ουσιώδης τύπος της 

προηγούμενης διατυπώσεως γνώμης της Επιτροπής Ελέγχου Δαπανών και Εκλογικών 

Παραβάσεων της αρμόδιας Περιφέρειας (ήδη Αποκεντρωμένης Διοίκησης), αφού 

από κανένα στοιχείο δεν προκύπτει έγγραφη επικοινωνία του ΕΣΡ με την ως άνω 

Επιτροπή. 
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ΙΙΙ. Υπαγωγή 

 

 

Εν όψει των ανωτέρω, συντρέχει περίπτωση αποδοχής της αιτήσεως θεραπείας για 

τον λόγο της μη τηρήσεως του τύπου της προηγούμενης γνωμοδοτήσεως της 

Επιτροπής Ελέγχου Δαπανών και Εκλογικών Παραβάσεων της αρμόδιας 

Περιφέρειας. 

 

 

 

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ 

ΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ 

 

 

 

1. Δέχεται την αίτηση θεραπείας. 

2. Ανακαλεί την υπ’ αριθμ. 41/9.2.2015 απόφασή του.  

3. Θέτει την υπόθεση στο αρχείο.  

 

Κρίθηκε και αποφασίστηκε την 22 Ιουλίου 2015. 

 

 

 

Η ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Ε.Σ.Ρ. 
 

 

 
 

ΛΙΝΑ ΑΛΕΞΙΟΥ 

 

 

 

Η ληφθείσα την 22.7.2015 απόφαση καταχωρήθηκε στο οικείο πρακτικό της 

22.7.2015 και δόθηκε σε αυτήν ο ανωτέρω αριθμός (80/27.3.2017). 

 

Δημοσιεύτηκε την 23η Ιουνίου 2017. 

 

 

 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Ε.Σ.Ρ. 

 

 

 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΟΥΤΡΟΜΑΝΟΣ 
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